Варіант 3.

1.Визначити об’єм, підкласи об’єму та елементи об’єму понять:
Об'єм поняття – це ті предмети, які охоплюються даним поняттям. Частини, що входять в об’єм поняття, називають класами. Вони, в свою чергу складаються з підкласів. Окремий предмет, що належить до класу предметів, називається елементом класу.

· релiгiя;

Вірування людей у надприродні сили або бога - абстрактне поняття. Можна виділити класи: християнство, іслам, індуїзм. Наприклад, в християнстві можна виділити підкласи – католицизм, православність, протестантизм.
· море;
Загальне поняття. Можна класифікувати – моря внутрішні та навколишні. Елементи класу – Чорне море, Балтійське море, Саргасове море, Баренцове море тощо.
· орган влади;
Збірне поняття. Класи – органи законодавчої влади, виконавчої влади. Підкласи виконавчої влади – міські, районні адміністрації. Елементи  - різноманітні відділи в адміністраціях.
· Сонце;

Одиничне поняття. Також може розглядатися як елемент класу зірок Галактики.
—  література.

Збірне поняття. Можна виділити класи художня та технічна. В художній – підкласи – фантастика, детектив, жіночий роман тощо.
2. Визначити відношення між поняттями та зобразити їх з допомогою кругів Ейлера.
Відношення підпорядкування
—  хмарочос, споруда;
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· країна, Росія;
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· рослина, гриб, сосна;
Гриб та сосна не порівнювані поняття

Рослина - відношення співпідпорядкування
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· Волга, найбільша річка України;
Несумісні поняття – відношення протиріччя
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· мислення, свiдомiсть;
Можна назвати частково співпадаючими поняттями
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—  кiлькiсть, якiсть
Непорівнювані поняття – відношення протилежності
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3. Знайти пiдпоряковуюче поняття.

— полковник;

— людина;

— студент.

Підпорядковуюче поняття – людина 
4. Чи правильне визначення?

— логiка — наука;
Визначення правильне.

· держава — це сукупнiсть громадян, що проживають на данiй територiї;

Визначення неправильне, оскільки не відтворює суттєву ознаку. Держава – владне утворення.
· книга — це вид полiграфiчної продукцiї
Визначення правильне.

Якщо визначення неправильнi, вкажiть на логiчнi помилки, якi в них допущенi.

5. Приведiть приклад псевдовизначення.

Безпосередня вказівка: важке дихання
Опис: логіка - наука про правильне мислення
Характеристика: геометричне тіло має три виміри
Порівняння: діти – квіти життя.
Розрізнення: відвага – безрозсудність. 
6. Знайдiть помилки в подiлi:

— держави дiляться на демократичнi  та експлуататорськi;

— органи влади подiляються на законодавчi та виконавчi.

Перший поділ невірний, оскільки здійснюється не за єдиною загальною для членів поділу ознакою. Демократія – це державний устрій. Експлуатація належить до сфери виробництва. Тобто поділ здійснений не за одною основою.
Другий поділ вірний, тому що основна ознака поділу – функції управління, що здійснюють органи влади.
Тема “Судження”.

1. Знайдiть суб’єкт та предикат в судженнях:

— квадрат — геометрична фiгура;
S – квадрат; Р – фігура.

— суспiльне буття визначає суспiльну свiдомiсть;
S – буття; Р – свідомість.

— кожен громадянин України має права та обов’язки.

S – громадянин України; Р – права та обов’язки.

2. Визначте розподiленicть термiнiв в судженнях та виразiть її в кругах Єйлера.
Розподіленими називаються ті терміни, які взяті в судженні в повному об'ємі, тобто об'єм яких повністю включається до об'єму іншого терміну цього судження, або повністю з нього виключається. Відповідно, нерозподіленими будуть ті терміни, об'єм яких частково включається в об'єм іншого терміна, або частково з нього виключається.

— деякi люди вмiють плавати:
Частково стверджувальне судження. Підпорядкований предикат. розподілений
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· Туреччина — демократична держава:
Предикат «демократична» частково включається в суб’єкт «Туреччина». Терміни нерозподілені.
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· держава — це апарат насильства для пригноблення одного класу iншим.
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Обидва терміни розподілені, оскільки несумісні.
· вс cтуденти вивчають iноземнi мови.

Загально стверджувальне судження. Підпорядкований суб’єкт, є розподіленим, предикат нерозподілений.
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3. Чи є цi формули законом логiки?

¬(A  В) (А & ¬В);

¬(А & В)  (¬А  ¬В);

((А ¬В) & (¬С  D) & (В  ¬D))   (¬А  С).

Запишемо таблиці істинності для кожного виразу, позначивши 1 – істинне твердження, 0 – хибне твердження
	А
	В
	(В
	А(В
	(( А(В)
	А & ¬В
	¬(A  В) (А & ¬В)

	0
	0
	1
	0
	1
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	0
	0
	1

	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1

	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1


Формула не є законом логіки, оскільки не всі значення будуть істинними

	А
	В
	(А
	(В
	(А((В
	А & В
	¬(A  В) (А & ¬В)

	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0

	0
	1
	1
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1


Формула не є законом логіки, оскільки не всі значення будуть істинними.

	A
	B
	C
	D
	¬A
	¬B
	¬C
	¬D
	А ¬В
	¬С  D
	В  ¬D
	1&2&3
	¬А  С
	45

	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1

	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1


Формула не є законом логіки, оскільки не всі значення будуть істинними.

1. Зробіть перетворення, обернення та протиставлення предикату до суджень:
Перетворення: зв’язка вихідного судження змінюється на протилежну і на місце предиката ставиться суперечне йому поняття.

Обернення: суб’єкт та предикат при цій операції міняються місцями. Квантор «всі» змінюється на «деякі».

Протиставлення: операція полягає в тому, що виконуються дві послідовні операції - спочатку операція перетворення, а потім до того судження, що вийшло – операція обернення. 

— деякі науки використовують математичну символіку;
Маємо частково стверджувальне судження (І)

При перетворенні одержуємо частково заперечне судження:

Деякі S є P 

_______________
Деякі S не є не P 

— деякі науки не використовують символіку, що є нематематичною;
При оберненні частково стверджувальні судження обертаються на частково стверджувальні

Деякі S є P 

_______________

Деякі P є S 

- Деяка символіка, що є математичною, використовується для наук.

Протиставлення
Деякі S є P 

_______________

Деякі P не є не S 

Символіка, що є нематематичною, використовується не для наук.
— громадяни Росії не можуть бути громадянами інших країн.

Маємо частково заперечне ствердження (О).
Перетворення:

Деякі S не є P 

______________
Деякі S є не P 

 громадяни Росії можуть бути не громадянами інших країн 
Обернення: операції обернення не підлягають.

Протиставлення.

Деякі S не є P 

______________

Деякі не P є S 

Деякі не громадяни інших країн можуть бути громадянами Росії.
2. Знайдіть більший, менший та середній терміни в умовиводі:

всі студенти мають закінчену середню освіту;

Іванов — студент;

---------------------------------------------

Іванов має закінчену середню освіту.

Маємо простий категоричний силогізм, що має три терміни, S, M, P.
Більший термін S – предикат висновку - закінчена середня освіта.

Середній термін М входить до складу обох засновків, але не входить до висновку – студент
Суб’єкт висновку – менший термін Р – Іванов.
3. Чи будуть істинними висновки за схемами?

А   В                                     А   В; В С

А                                              А   В 

--------------                               ---------------------

В                                               С

Умовний умовивід А ( В - якщо А, то В.
Перша схема – умовно категоричний умовивід, де перший засновок складається з умовного судження, а другий засновок і висновок є категоричними судженнями.
Висновок завжди істинний.
Друга схема - умовно-розділовий умовивід, де перший засновок складається з двох умовних суджень, а другий засновок і висновок є категоричними судженнями. 
Висновок істинний, оскільки з твердження А ( В буде випливати еквівалентність тверджень В та А ( В. Схема перетворюється на попередню для умовно-категоричного умовиводу.
А  В; С   D

А   С

------------------------

В  D

Маємо умовно-розділовий умовивід, де перший засновок складається з двох умовних суджень – складна конструктивна дилема, а другий засновок і висновок є категоричними судженнями. Складна конструктивна дилема є  подвоєним умовно категоричним умовиводом
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Обидві схеми дають істинний висновок, тому буде істинним висновок за вихідною схемою.
4. Чому неможливі за другою фігурою такі модуси?

ОАО, IАА, IЕО.

Залежно від того, на якому місці в засновках стоять середні терміни, розрізняють чотири різні фігури силогізму. 

Друга фігура

 SHAPE 



Правила 2-ї фігури:

· більший засновок має бути загальним судженням;

· один із засновків має бути заперечним судженням.

Існують загальноприйняті позначення:

А – загально ствердне судження;
Е – загально заперечне судження;

І – частково ствердне судження
О – частково заперечне судження.

Модуси фігур силогізмів виводяться методом послідовного перебору всіх можливих комбінацій суджень, які би відповідали переліченим правилам. 
Друга фігура дасть комбінації 
АЕ, ЕІ, АО, ЕА.

Висновок в другій фігурі завжди заперечний, загальний або частково, тобто третім символом буде чи О, чи Е. Тому вказані модуси не належать другій фігурі.
5. Приведіть приклад арiстотелiвського сориту.

Сорит – один з видів складного умовиводу. Прості умовиводи пов'язуються між собою в сориті таким чином, що висновок попереднього умовиводу (просилогізму) стає засновком наступного (епісилогізму). При цьому деякі висновки просилогізму пропускаються (їх мають на думці). Арістотелівський сорит - це умовивід, в якому пропущений висновок, який мав бути меншим засновком епісилогізму.
Умовивід:

Першокласники навчаються в школі

Ті, що навчаються в школі, називаються учнями.

Першокласники - учні

Учні є неповнолітніми

_______________________________

Першокласники є неповнолітніми.

Якщо пропустити силогізм «Першокласники – учні», то отримаємо арістотелівський сорит.
Першокласники навчаються в школі

Ті, що навчаються в школі називаються учнями.

Учні є неповнолітніми

________________________________

Першокласники є неповнолітніми.
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